

# 公共自行车频遭“恶搞” 平均每天修两辆



“

踹碎挡泥板、偷走脚踏子、卸走铃铛、刀划烟烫车座子、卸走车尾反光灯……为市民提供短途接驳便利的公共自行车，如今被人为恶意损坏的情况几乎每天都会发生，负责维修的部门每天都得修两辆。平均算下来，每辆公共自行车的运维成本每月约为200元。

由于没有广告经营权，无法获得额外的运营收入，公共自行车的建设、运营、维护完全依靠各级政府财政补贴。以北京丰台区先期投入的3000辆公共自行车为例，每月财政补贴就达到60万元。公共自行车还能不能顺利地租借下去？

## 太过分了 车座被卸走 只剩光秃秃的钢管

“这几天我都看到丢仁了！”有热心市民通过本报城市发展部邮箱bwchengshi@126.com反映，北京马家堡中路博爱医院西墙外的公共自行车站点经常出现丢车座的情况。

记者现场看到，这辆没了车座的公共自行车还是一辆新型车，如今车座子被卸走了，只剩光秃秃的钢管。市民王女士说，这已经是她第三次发现有公共自行车车座丢失的现象，都是大早晨遛弯时发

现的，“明显是人为破坏，趁着夜里卸走的。”

随后记者走访北京市公共租赁自行车站点，发现不少公共自行车有被人为损坏的痕迹。在东单路口东南，一辆车座子上明显被人用利器划开了一道一寸多长的口子，露出里面的海绵；而另一辆车的车座子破了一个指甲盖大小的洞，别看洞小，可是挺深，有近1厘米，明显是被烟头烫后留下的痕迹。

记者联系到一家负责公共自行车运营的公司，该公司负责人表示，公共自行车的使用频率非常高，仅今年以来平均每辆车就租还过600次，如此高频率的使用，公共自行车本身就容易损坏，而人为恶意损坏的情况几乎每天都会发生，平均下来负责维修的部门每天都得修两辆。

“我们维修过一辆新型公共自行车，拇指粗的车把钢管，愣是被弄断了！”这位负责人说起破坏公

共自行车的行为，气愤地说，人为恶意破坏公共自行车的行为大概有3类：一类是有人在醉酒等状态下进行破坏，一类是有的人心情不好在公共自行车上发泄自己的情绪，还有个别黑摩的司机因为公共自行车影响了他们的“生意”而破坏。此外还有一些社会车辆停放在公共自行车站点，挤占了公共自行车的停车位，甚至还曾发现有的人给公共自行车加道锁，使“公车”变“私车”。

## 新闻链接

公共自行车不同于一般的自行车，它具有坚固耐用、耐腐蚀，特别是车胎一定是免充气车胎，可大量减少维修维护工作。低跨度设计、不同身高及男女适用。每一辆车都有一个不同编号的电子身份识别卡，通过物联网技术跟踪监控。每辆公共自行车可配备临时密码锁，市民中途办事可用密码锁锁车。

公共自行车具有以下优势：

①不存在大气和噪音污染，可为居民和旅游者提供便捷的绿色出行方式，提高城市的绿色竞争力，同时骑车还有助于强身健体，减少城市病的发生；

②为城市提供1-5公里的短途出行解决方案，成为城市交通系统不可或缺的组成部分，提高道路资源的利用率，缓解道路交通拥堵，解决公交出行“最后1公里”难题；

③与公共汽车相比。自行车具有体积小、操作灵活、可达性好和投资少的特点。可作为轨道交通接驳的辅助性工具，最大限度地促进各种交通资源的合理利用，满足居民多层次的短距离出行以及不同出行目的的交通需求，便捷、高效地集散客流，提高城市交通的整体运行效率。

## 防盗升级 不卸走车把 拿不下车铃

为了应对人为恶意破坏，一些公共自行车不得不更新换代、防盗升级。

“根据公共自行车使用维修反馈情况，新型公共自行车增加了一些防盗防破坏的设计”，公共自行车运营公司负责人介绍说，原来的公共自行车车铃是固定在车把横梁上的，经常被卸走，新车的车铃换成了“把铃”，嵌在右手车把内侧，除非卸下车把否则难以拆卸。另外，根据原来车筐易被破坏的情

况，新车加粗了车筐钢管，与车把一体化设计。

目前北京市公共自行车建设实行的是市级统筹、区县主责的建设管理模式。即市交通委统筹制定建设规划，在设施建设和自行车采购上给各区以全额资金支持；各区承担建设和管理主责，从运行维护上给予必要的资金保障。

以北京丰台区为例，截至10月30日，今年丰台区公共自行车服务系统项目办卡总数为9768

张，租车984077次，还车993575次，共计197万多人次，公共自行车使用率非常高，比如地铁蒲黄榆B口站，周转率为20次左右，也就是每个桩每天租还车约20次。

与如此大量的使用次数相对的是一卡通消费金额仅为43178元。丰台区90多个公共自行车站点平均借出时间最长的是角门北里站，借出时长是63分钟，剩余的站点平均借出时间都不超过1小时，而北京公共自行车租车政策是

前1小时免费，之后每小时1元钱，全天最高不超过10元钱。

每套公共自行车的建设成本为5000元左右，每辆车的运营维护成本每月平均约为200元，以丰台区先期投入的3000辆为例，每月财政补贴就达到60万元。

而根据北京市相关规定，公共自行车完全没有广告经营权，无法获得额外的运营收入，公共自行车的建设、运营、维护完全依靠各级政府财政补贴。

## 委员支招 车身放广告 放开经营权

记者了解到，丰台区已陆续在方庄、东铁营、西罗园、右安门、马家堡、丰台科技园等地区建成了3000辆规模的公共自行车服务系统。今年丰台区市市政市容委还将陆续在太平桥街道、丰台街道等地区新投入2000辆公共自行车，丰台区将有5000辆公共自行车为市民提供短途接驳服务。

针对公共租赁自行车运营问

题，市政协委员、北京市投资促进局原党委书记郭松提出，应关注公共自行车可持续发展问题。

他说，北京市公共自行车依旧存在总量不足，网点有限的问题，需要继续加量加密建设。公共自行车可持续发展需要加大财政投入，这笔投入不仅仅是在建设层面，还有先期投放的公共自行车陆续需要更新，管理资金需要延续，

都需要资金。

郭松建议，要把公共自行车服务系统建设和运行管理列入市、区两级政府和各有关职能部门的工作日程，成立由主管副市长或副秘书长牵头的组织领导机构统筹协调，实行“一把手”工程。要进一步明确公共自行车作为城市公共交通必要补充和延续的公益定位，明确“政府扶持+企业运营”的原则

和模式，引入市场机制，多渠道利用建设、管理、运行资源，给予用地、用电、广告和财政补贴等政策支持。

政府可考虑适时放开广告经营权，依托于公共自行车的车身广告、租赁点站牌广告收入，通过商业开发来支持公共自行车的公益化运行，支付日常运营的成本。

(据北京晚报)